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GUÍA DE TRABAJO: CONCENTRACIONES QUÍMICAS (4° A  y 4°B)

Tema: Método de dilución
Objetivo: - Conocer el método de dilución, para la preparación de soluciones.
    -Desarrollar diversos problemas donde se aplica éste método para la preparación de soluciones químicas.
- DILUCIÓN
Diluir una solución significa disminuir su concentración, debido a que su volumen ha aumentado permaneciendo constante la cantidad de soluto.
Frecuentemente se necesita preparar en el laboratorio una solución de una concentración dada, por dilución de una solución tipo. A sí por ejemplo: si se tiene 100 ml de solución 2M, y se añade solvente hasta completar un litro.
Para conocer la nueva concentración se tendrá que emplear la siguiente ecuación:
Volumen1   x  Concentración1   =   Volumen2  x  Concentración2


        V1  x  C1  =  V2  x  C2



Donde:
C1 =  Concentración inicial de la solución
V1 = Volumen inicial de la solución 
V2 = Volumen final de la solución
C2 = Concentración final de la solución

*nota: para los ejercicios de dilución se usan unidades volumétricas de concentración: % m/v; M; N.
Si usamos M nos queda:
M1   x  V1  =  M2  x  V2
Si usamos N nos queda:
N1  x  V1  =  N2  x  V2

EJEMPLOS
1.- A 10 ml de una disolución acuosa de cloruro de sodio (NaCl) 5 M se le agregan 10 ml más de agua. ¿Cuál será la nueva concentración de la disolución?

Paso 1. Los datos son:
C1 = 5 M (moles/litro)
V1 = 10 ml → 0,01 litro
C2 = x
V2 = 20 ml (10 ml originales y 10 ml de agua agregados).→ 0,02 litro

Paso 2. Seleccionar la fórmula que relaciona los datos conocidos con la incógnita.
       V1  x  C1  =  V2  x  C2

Paso 3. Remplazar los datos en la fórmula escogida y resolver.

    0,01L  x  5M =  0,O2 L  x C2
0,01 L__x__5M__=  C2
   0,02 L           
2,5 M  =  C2



Paso 4. Interpretar para dar una respuesta.
Por lo tanto, al aumentar el volumen de la disolución al doble, la concentración inicial se diluye a la mitad.


2. Si se tiene una disolución acuosa de ácido clorhídrico (HCl ) 6M y se necesita preparar un litro de la misma disolución, pero de concentración 0,1 M, ¿qué cantidad del ácido se debe disolver?
Paso 1. Los datos son:
C1 = 6 M
V1 = x
C2 = 0,1 M
C2 = 1 L
Paso 2. Seleccionar la fórmula que relaciona los datos conocidos con la incógnita.
       V1  x  C1  =  V2  x  C2

Paso 3. Remplazar los datos en la fórmula escogida y resolver.
       V1  x  C1  =  V2  x  C2
    V1  x  6M  =  1L  x  0,1M
              V1  =  1L__x__0,1M
                                6M
	V1  = 0,016L o 16,6 ml


Paso 4. Interpretar para dar una respuesta.
Por lo tanto, se deben disolver 16,6 ml de ácido concentrado (6 M) para preparar un litro de disolución 0,1 M. _________________________________________________________________________
Si en el laboratorio te solicitan preparar el ácido del ejemplo 2 (1 litro de concentración 0,1 M a partir de un ácido 6 M), ya sabes que teóricamente deberías tomar 16,6 ml de disolución 6M y llevarla a un litro agregando agua destilada.
En la práctica de laboratorio sería necesario que midieras, en una pipeta de aforo, exactamente los 16,6 ml del ácido 6 M. Pero como este tipo de pipetas solo miden volúmenes enteros exactos (10, 20, 25, 30 ml), debes utilizar una pipeta de aforo de valor cercano a 16,6 ml para tomar la alícuota (volumen conocido de ácido) y recalcular nuevamente la concentración del ácido. Cuando tomes la alícuota del ácido, trasládalo con cuidado y sin derramar hasta el matraz de aforo en el que prepararás la disolución.
Cuando evacues el líquido desde la pipeta hasta el matraz de aforo es necesario que permitas el flujo limpio del ácido a través del cuello del matraz, es decir, sin que este escurra por las paredes. Finalmente, para extraer las últimas gotitas que quedan en la pipeta, ponla en contacto con el cuello del matraz de aforo y gírala suavemente. NUNCA debes soplar los instrumentos, ya que contaminarás la disolución y aumentarás la incerteza y, por ende, el error en el trabajo realizado. Finalmente, completa con agua hasta el volumen de aforo deseado, en este caso.

ACTIVIDAD: 
Desarrolla en tu cuaderno los siguientes problemas de dilución.
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Respuestas:
1) 0,96 M        2)  0,22M  
3)
a) V1= 0,015L o 15,6ml
b) V1= 7,81x10-3 o 7,81ml
c) V1= 3,90x10-3L o 3,9ml
d) V1= 7,81x10-5L o 0,078ml
4)  V1= 0,06L o 60ml      5)  C1= 0,15M     6)  V1= 5x10-4L o 0,5ml     7)  V1= 4L


     Cualquier duda o consulta enviar un mail al correo malvagonzalez30@gmail.com
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